



ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРОКУРАТУРА
ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ПРОКУРАТУРА
ГОРОДА ПСКОВА
ул. Некрасова, 54, г. Псков, 180000

И.о. директора ГБУСО Псковской области
«Центр помощи детям, оставшимся без
попечения родителей, города Пскова»
Крюковой И.Г.
ул. М.Горького, д.23, г. Псков, 180007

03.03.2022 № 01-79 - 2022

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
об устранении нарушений
требований законодательства о профилактике
безнадзорности и правонарушений

В ходе проверки исполнения законодательства, регулирующего вопросы профилактики противоправного поведения несовершеннолетних, установлено, что работниками ГБУСО Псковской области «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, города Пскова» допускаются нарушения закона в данной сфере.

Согласно части 2 статьи 4 Федерального закона от 24.06.1999 №120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее - Федеральный закон №120-ФЗ) в систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних входят органы и учреждения социальной защиты населения.

В соответствии с пунктами 2,3 части 2 статьи 12 Федерального закона №120-ФЗ учреждения социального обслуживания, к которым относятся территориальные центры социальной помощи семье и детям выявляют несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, а также семьи, несовершеннолетние члены которых нуждаются в социальных услугах, осуществляют социальную реабилитацию этих лиц, оказывают им необходимую помощь в соответствии с индивидуальными программами социальной реабилитации; принимают участие в пределах своей компетенции в индивидуальной профилактической работе с безнадзорными несовершеннолетними, в том числе путем организации их досуга, развития творческих способностей несовершеннолетних в кружках, клубах по интересам, созданных в учреждениях социального обслуживания, а также оказывают содействие в организации оздоровления и отдыха несовершеннолетних, нуждающихся в помощи государства.

Большинство из воспитанников требуют особого педагогического подхода (имеют ограниченные возможности здоровья, возвращены из-под опеки и, как следствие, находятся в кризисном состоянии, имеют девиантное поведение, негативный жизненный опыт).

Проверка показала, что как правило, самовольные уходы и правонарушения совершают подростки, имеющие социальную и педагогическую запущенность. В основном это дети, прибывшие в учреждение из неблагополучных или приемных семей. Причины такого поведения выявляются, исходя из каждого конкретного случая, учитывая индивидуальные особенности ребенка, условия его прежней жизни и развития.

Принимаемые руководством организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, меры, направленные на предотвращение противоправного

ПС № 033268

поведения являются недостаточными, что приводит к неоднократно повторяющимся нарушениям.

Администрацией учреждения не в должной мере налажена работа по контролю за поведением воспитанников, склонных к противоправному поведению, не отслеживается их времяпрепровождение после учебы, места проведения досуга.

Проведенная проверка показала, что несовершеннолетняя Куропаткина А.В., 23.08.2006 г.р., проживает по адресу: город Псков, ул. М. Горького 23, обучается в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №9» в 9 классе.

С 15.01.2021 является воспитанницей ГБУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей города Пскова», куда помещена в связи с нахождением в социально-опасном положении. Мать девочки лишена родительских прав. Отец девочки Куропаткин В.А., 07.03.1972 года рождения, неоднократно привлекался к уголовной и административной ответственности. В марте 2021 года решением Псковского районного суда ограничен в родительских правах в отношении дочери (семья состояла на учете в ПДН ОМВД России по Псковскому району). По месту проживания Куропаткина А.В. характеризуется неудовлетворительно, свое местонахождение воспитателям не сообщает.

В течение 2021 года Куропаткина А.В. неоднократно самовольно покидала учреждение, в период отсутствия стала объектом преступного посягательства, которым нарушена половая неприкосновенность ребенка, ее нормальное психологическое и нравственное развитие.

По факту совершения в отношении Куропаткиной А.В. преступления, предусмотренного статьей 134 Уголовного кодекса РФ виновному лицу назначены меры уголовно – правового характера.

При рассмотрении уголовного дела в судебном заседании установлено, что сотрудники ГБУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей города Пскова» позволяли Куропаткиной А.В. видеться и гулять с обвиняемым, она вступала с ним в интимные отношения.

Таким образом, с ведома социальных работников, на которых государственном возложена обязанность обеспечивать физическую и психологическую неприкосновенность ребенка, в период предварительного следствия и суда лицо, привлекаемое к уголовной ответственности и совершившее в отношении ребенка 5 преступлений, продолжало интенсивный процесс растления несовершеннолетней.

В соответствии со статьей 20 Конвенции ООН о правах ребенка дети, временно или постоянно лишенные своего семейного окружения, имеют право на особую защиту и помочь со стороны государства.

Статья 34 Конвенции обязывает государства – участников гарантировать защиту ребенка от всех форм сексуальной эксплуатации и сексуального совращения.

Преждевременное начало ребенком половой жизни до достижения им полной половой, физической и психической зрелости является мощным стрессовым фактором для формирующегося организма. Этот вред носит комплексный, длительный, а нередко и необратимый характер. В результате возрастает риск нарушений психосексуального развития детей, в том числе формирования впоследствии аномального сексуального поведения.

Превращение ребенка в сексуальный объект приводит к серьезным длительным, а порой - необратимым последствиям для развития пострадавших детей.

Посттравматические стрессовые расстройства могут носить пролонгированный и отсроченный характер, и проявляются форме: личностных и психосексуальных

расстройств (в виде опережения и извращения становления сексуальности); поведенческих нарушений (включая аффективные расстройства и агрессивные реакции, в том числе в виде суициальных попыток).

Далее, в ходе надзорной деятельности установлено, что 08.02.2022 в УМВД России по городу Пскову поступила информация об обнаружении признаков преступления, предусмотренного статьей 135 Уголовного кодекса РФ, а именно: воспитанница Центра Куропаткина А.В. снимает на свой мобильный телефон видео порнографического характера с изображением своих гениталий, имитацией полового акта, которые проводила в том числе вставляя различные предметы в половые органы.

Видео несовершеннолетняя направляла незнакомым мужчинам в социальной сети «Телеграмм», получала денежное вознаграждение.

Опрошенная в ходе проверки сотрудниками полиции Куропаткина А.В. пояснила, что сама искала мужчин в тематических группах в «Телеграмме» для заработка. За месяц заработала около 70 тыс. рублей, деньги поступали на карту другой воспитанницы детского дома. Денежные средства Куропаткина А.В. потратила на свои нужды.

Также установлено, что 19.02.2022 в дежурную часть ОП № 1 УМВД России по городу Пскову поступило сообщение от воспитателя ГБУСО «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей города Пскова», о том, что Куропаткина А. вновь совершила самовольный уход из учреждения.

Кроме того, в ходе проверки выявлены нарушения требований законодательства о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в части предотвращения суициального поведения воспитанников.

Установлено, что на основании приказа территориального отдела города Пскова Комитета по социальной защите Псковской области от 21.04.2021 № 667 в ГБУСО Псковской области «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, города Пскова» помещена Горкавенко М.С., 14.07.2008 г.р., так как ее однокая мать лишена родительских прав в 2008 году, опекун освобождена от своих обязанностей.

Проверкой установлено, что в период с 25.08.2021 по 31.08.2021 Горкавенко М.С. наносила себе на запястья порезы бритвой, таким образом пытаясь уменьшить душевную боль в связи с отказом от нее опекуна и нахождением в сиротском учреждении.

Между тем о наличии на руках воспитанницы многочисленных порезов сотрудники ГБУСО Псковской области «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, города Пскова» в полицию не сообщили. Повреждения у Горкавенко М.С. заметила 31.08.2021 следователь СО по городу Пскову СУ СК России по Псковской области Юхневич Н.А. при посещении учреждения.

Причинами и условиями, способствовавшими допущенным нарушениям федерального законодательства в части профилактики безнадзорности и правонарушений, явилось ненадлежащее исполнение своих должностных обязанностей воспитателями, социальным педагогом и психологом учреждения.

На основании изложенного, руководствуясь ст.24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ПРЕДЛАГАЮ:

1. Рассмотреть настоящее представление с участием представителя прокуратуры города, предварительно уведомив о месте, дате и времени его рассмотрения.

2. Принять конкретные меры по устраниению допущенных нарушений закона, причин и условий, им способствующих, а именно: исключить случаи самовольных уходов воспитанников; скорректировать работу по предупреждению противоправного поведения воспитанников, соблюдать условия безопасного пребывания в учреждении;

3. Рассмотреть вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности Руевой Е.Н., Алексеевой Н.С., Бариновой Ю.Н., Кутузовой Л.Л.

4. О результатах и принятых мерах сообщить в прокуратуру города в письменной форме в установленный законом срок.

Заместитель прокурора города

советник юстиции

Т.Г.Гончарова